

为群众撑起“安全伞”

——党员干部防汛救灾一线见闻

7月下旬以来，暴雨、台风等极端天气持续影响多个省份，多地出现洪涝灾害。转移群众、抢险救灾……哪里有灾情，哪里就有党员干部坚守的身影，他们冲锋在前，为人民群众撑起“安全伞”。

这两天，鸭绿江吉林段水位逐渐回落，临江市城区已基本完成排水和清淤，转移群众陆续安全返回家中。临江市建国街道台兴社区党委书记孙爱武回想起几天前的情况，仍心有余悸。

大雨下了一夜，7月27日天刚亮，孙爱武撑着伞在社区居民楼旁的一处山体下排查是否有滑坡隐患。只见一处挡墙有些变形，孙爱武上前查看，“不好，挡墙渗水了”。孙爱武马上向相关部门报告。27日晚，经过专家持续现场研判，山体存在滑坡隐患。“所有党员和工作人员马上到岗，准备疏散群众。”孙爱武拿起电话打给同事。

社区党委9名党员带着十几名工作人员，在靠近山体的居民楼中挨家挨户通知立刻转移。快到半夜了，居民们基本都已入睡。社区工作人员王文娟是一名年轻党员，为了尽快叫醒大家，她跑步上楼，一边用力敲门一边大喊，“快醒醒，有滑坡危险，赶

快转移”。居民王宪怀腿脚不便，孙爱武派专人用担架将其运送上车。

28日凌晨两点，靠近山体的小区居民已安全转移。但隐患还没有排除，孙爱武来不及休息，马上安排几名党员留下，交代任务。“你们两个去小区门口把守，我们几个再去居民家排查一遍。”她说。

28日下午，鸭绿江洪峰过境临江段。社区内三楼及以下居民全部安全转移。在临时安置点帮忙安顿好居民后，为了防止有人偷偷返回家中遇到危险，孙爱武又返回社区和党员们一起坚守岗位。“只要有我们在，就一定让每一户居民都安全。”她说。

洪水过境期间，临江市3000余名机关干部下沉到镇村、社区一线，划分党员责任片区131个，为群众撑起防汛“安全伞”。

进入汛期以来，持续强降雨引发我国多地地质灾害。8月3日3时30分左右，四川省甘孜藏族自治州康定市姑咱镇日地村突发山洪泥石流，而在3时左右，日地村党支部副书记张泽霖就察觉到沟水变浑浊，山体轻微震动，便立即向全村和上级发出预警，组织村里党员干部挨家挨户叫醒村民撤离。在泥石流袭来之前，组织全村

300多名群众得以逃生。

“河有河长，我就是这条山沟的沟长，必须负起值守责任。”张泽霖说。

各单位党员们纷纷加入这场泥石流遭遇战里。携带56台专业救援装备前来的中国安能救援队，党员比例超过80%，他们冒着巨大风险，冲在挖掘开路最前头；甘孜供电公司组织党员服务队，抓紧抢通线路，所有安置点刚入夜就点亮了电灯……

7月22日至24日，泥石流、滑坡等灾害突袭甘肃省陇南市。

“大雨如注，山洪裹挟着巨石泥沙在山谷中横冲直撞，发出比打雷还大的声响。”7月23日晚，陇南市武都区黄坪镇发生山洪时，正在医院照看孩子的黄坪镇党委书记王翔不时盯着手机上的“黄坪镇干部工作群”。他通过镇村干部发到群里的现场视频，实时关注着山洪动态。

24日清晨，安顿好家人后，王翔立即乘车往黄坪方向疾驰。此时，一个重大险情传来。分布在“两山夹一河”峡谷地带的老黄坪片区7个村，因道路中断、通信中断、电力中断，5000多人情况不明。

形势严峻，王翔紧急召开常委会，组建党员突击队挺进老黄坪片区。黄

坪镇干部赵春亮一行5人身背卫星电话，脚踩雨鞋徒步到老黄坪片区成坝村挺进，打通抗洪救灾信息通道。

雨过天晴后，在各方救援力量以及黄坪镇干部群众齐心协力下，一处处断头路陆续被打通，电力、通信逐渐恢复。

远在数千里之外的福建，台风“格美”于7月25日晚登陆。25日19时17分起，福州市调整城区排水防涝Ⅲ级应急响应为Ⅱ级。福州市城区水系联防联控中心调派12支党员突击队严防死守易涝点和重要交通线，一场排水防涝攻坚战在榕城大地打响。

福州市晋安区湖东下穿隧道是福州23处穿隧道的最长通道，单洞长达1.6公里。现场十多名身穿荧光绿防水服的党员突击队队员在隧道口值守。“通宵值班，一直待到台风结束，只要有我们突击队在，一定确保隧道安全。”湖东下穿隧道党员突击队第一责任人张国辉说。

险情不断，责任如山！在汛情面前，各地基层党组织在防汛抗洪一线发挥战斗堡垒作用，广大党员干部风雨同舟，共同构筑起守护家园的坚固防线。

(新华社北京8月4日电)

记者 薛钦峰 郎兵兵 周义

伊朗披露哈尼亚遭暗杀调查情况

新华社德黑兰8月3日电(记者沙达提)据伊朗媒体3日报道,伊朗披露了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遇袭身亡的更多细节。

据伊朗迈赫迪通讯社报道,伊朗伊斯兰革命卫队3日发表声明说,这次行动是由以色列设计和实施的,并得到了美国政府的支持。根据调查,“恐怖分子”从哈尼亚的住所外发射了一枚弹头重约7公斤的短程导弹,引发强烈爆炸。

伊斯兰革命卫队强调,伊朗将为哈尼亚报仇,“以色列政权一定会在适当的时间和地点受到严厉惩罚”。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社援引哈马斯驻伊朗代表哈立德·卡杜米的话说,从现场判断,袭击是由空中投掷物或

导弹实施的。伊朗的技术小组正在调查此案,调查结果会在之后公布。

卡杜米否认了美国《纽约时报》报道有关事先设置的炸弹爆炸导致哈尼亚遇袭身亡的说法。他说,哈尼亚所住大楼当时发生摇晃,他立即离开房间,看到浓烟滚滚,当他和团队到达哈尼亚位于四楼的房间时,看到房间的墙壁和屋顶都已倒塌,随后发现哈尼亚遇害。他强调,以色列在美国知情并同意的情况下设计并实施了这次袭击。

伊朗伊斯兰革命卫队7月31日证实,哈尼亚及一名保镖当天在其位于伊朗首都德黑兰的住所内遇害身亡。哈尼亚7月30日参加了伊朗总统佩泽希齐扬的就职仪式。哈尼亚遭暗杀后,尚无任何组织和个人宣称制造这起袭击。以色列方面也未作回应。

黎巴嫩真主党说向以色列北部发射数十枚火箭弹

新华社贝鲁特8月4日电(记者谢昊)据黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台4日报道,真主党当天凌晨向以色列北部发射了数十枚“喀秋莎”火箭弹。

报道说,这是对以色列3日袭击黎南部地区的回应。

黎巴嫩军方消息人士告诉新华社记者,3日下午,一架以色列无人机用两枚导弹袭击了黎南部村庄代尔西里安的一家小商店,造成1名男孩死亡,包括3名儿童在内的6名平民受伤;一架以色列无人机袭击黎西南部村庄泰尔哈尔法,造成1名平民受伤。

这名消息人士还说,以色列战机和无人机3日下午对黎巴嫩南部5个城镇

和村庄进行了6次空袭,以色列炮兵向黎南部边境地区8个城镇和村庄发射了30枚炮弹。

7月30日,以色列空袭黎首都贝鲁特南郊真主党一处目标,造成黎巴嫩真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔和5名平民丧生,另有74人受伤。8月1日,真主党领导人纳斯鲁拉在舒库尔的葬礼上誓言进行报复。

自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,黎巴嫩真主党不时向以色列北部及以色列控制的戈兰高地发动袭击,以军则空袭和炮击黎南部目标进行报复。双方在黎以边境的冲突持续至今,黎南部和以北部边境地区的大量居民已撤离。

一艘商船在亚丁湾附近遇袭

英国海上贸易行动办公室3日说,一艘商船当天在也门附近亚丁湾两次遭到袭击,不过未致人员伤亡。

路透社援引该机构的消息报道,遇袭船只名为“格罗顿”号,3日在也门亚丁港以东约232公里处遇袭,船只没有起火、进水或漏油。当天早些时候在亚丁港以东315公里处,“格罗顿”号附近发生爆炸。

这艘船目前正向下一个停靠港航行。按照全球船舶航行信息网“贸易风”网站的说法,“格罗顿”号为一艘由希腊企业经营的集装箱船。

英国海上安保企业安布里公司也发

布消息说,“格罗顿”号3日在亚丁湾附近两次遇袭,没有人员伤亡。

目前没有个人或组织宣布实施了上述袭击。西方媒体在报道此事时,含沙射影地牵扯也门胡塞武装。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹袭击红海和亚丁湾水域目标,要求以色列停止在巴勒斯坦加沙地带的军事行动。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。(新华社微特稿 王逸君)

俄罗斯布里亚特共和国因洪灾进入紧急状态

新华社圣彼得堡8月3日电(记者安晚萌)俄罗斯布里亚特共和国政府3日晚发布消息宣布,由于强降雨引发的洪水形势严峻,该共和国即日起进入紧急状态。

消息说,当地部门已启动抗洪救灾工作,临时安置点准备就绪,居民疏散工作正在展开。

布里亚特共和国行政长官齐杰诺夫当天在社交媒体发布消息说,该共和国

塔尔巴哈台区、扎伊格拉耶沃区和穆霍尔希比尔区遭遇洪灾,多处公路和桥梁被冲毁。穆霍尔希比尔区一座水库开始溢流,威胁周边居民安全。

此外,与布里亚特共和国邻近的外贝加尔边疆区近日也发生洪灾。外贝加尔边疆区行政长官奥西波夫3日说,强降雨导致当地两条河漫堤,20多座房屋被淹,他已指示有关部门投入更多力量抗洪。

天太热 日本中暑相关保险热卖

日本近期持续遭遇热浪,中暑人数激增,与中暑相关的保险产品因此热卖。

据共同社4日报道,住友生命保险公司的一家子公司自2022年以来每年夏季提供中暑保险服务。截至7月25日,该公司今年已与客户签订超过10万份与中暑相关的保险合同,其中自7月16日起10天内签订的该合同约有3万份。

投保人可选择按月投保,也可选择1天至7天期限不等的保险产品。按天购买的保险产品如果在上午9时前完成投保,保险合同可在当天上午10时生效。单日保险费用为100日元(约合4.8元人民币),若投保人因中暑需要输液治

疗,可获得1万日元赔付(约合481元人民币)。

东京海上日动火灾保险公司今年6月也推出中暑相关保险产品。日本多地7月测得超过40摄氏度高温,日本气象厅已对本国多地发布防中暑警告,建议人们白天尽量待在室内。

共同社以急救人员为消息源报道,截至7月28日的一周内,日本全国有超过1.2万人因高温相关疾病被送进医院。

东京消防厅说,7月份东京都约有9.16万人因中暑被紧急送医,较去年同期多出近2600人,为1936年有相关统计以来的最高值。(新华社微特稿 欧 飒)



埃及开罗一公寓楼倒塌至少1死7伤

8月3日,救援人员在埃及开罗的建筑物倒塌现场救援。

埃及开罗省政府3日发表声明说,首都开罗舒卜拉区一栋5层公寓楼当天倒塌,造成至少1人死亡、7人受伤。

新华社发 艾哈迈德·戈马 摄

我国最大淡水湖鄱阳湖水位退出警戒线

新华社南昌8月3日电(记者姚子云)记者从江西九江市防汛抗旱指挥部获悉,8月3日23时,我国最大淡水湖鄱阳湖标志性水文站星子站水位退至18.99米,低于警戒水位0.01米,这标志着鄱阳湖水位退出警戒线。

鄱阳湖星子站自6月27日超警戒水位,并于7月4日达到本轮峰值水位21.56米。此后,鄱阳湖开始缓慢退水过程,直至8月3日退出警戒线。今年汛期,鄱阳湖星子站水位超警时间长达38天。

鄱阳湖是长江重要“蓄水池”,承纳了江西五大河流——赣江、抚河、信江、饶河、修河水,经调蓄后由湖口注入长江。鄱阳湖水位超警戒期间,湖区干部群众驻堤巡查,提前前置抢险物资,快速科学处置险情,牢牢守护人民群众生命财产安全。

我国降雨将呈现“面弱点强”特征

新华社北京8月4日电(记者周圆王津昊)记者4日从应急管理部获悉,根据多方会商研判,未来三天,我国降雨总体呈现“面弱点强”特征,东北地区、黄淮及云南等地仍有明显降雨过程,辽河、松花江吉林段等仍维持超警,防汛形势不容乐观。

国家防总办公室、应急管理部4日继续组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商,视频调度内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、湖南、四川等重点省份,研判雨情汛情发展态势,研究部署重点地区防汛工作。

应急管理部有关负责人在会商中指出,要继续压紧压实各部门各行业防汛责任,确保责任领域全覆盖。要克服疲沓厌战情绪继续做好

超警堤段巡查防守工作,特别要加强夜间和退水期巡查防守。要高度警惕暴雨洪涝引发的次生灾害,充分汲取局地公路塌方、桥梁垮塌造成群死群伤的教训,加强涉水区、临坡、临崖交通要道的安全管理。要加强排涝清淤和防疫工作,加快灾后恢复重建。

此外,国家防总办公室、应急管理部当日会同工业和信息化部紧急调派1架翼龙无人机在四川康定受灾区域执行灾情侦察和通信保障任务,前期派出的工作组继续在辽宁、吉林、湖南协助指导防汛抗洪抢险救灾工作。2日15时至3日15时,国家综合性消防救援队伍共参与抗洪抢险39起,出动消防救援人员2722人次,营救疏散转移729人。

与时代共鸣 与人民共情

——业界人士和专家学者共话电影的时代性与人民性

“中国电影要把握时代脉搏”“电影创作要深入生活、扎根人民”“坚持出作品与出人才相结合”……日前,第37届大众电影百花奖系列活动期间举办了“电影:时代与人民”专题座谈会,邀请电影从业者和专家学者分享心得体会,共话推动电影高质量发展的目标、路径与措施。

座谈会由中宣部电影局、中国电影家协会主办,回顾了中国电影十年来的发展历程。与会人士从弘扬电影传统、推动创作繁荣、激发创新活力、推进产业发展、营造良好环境等方面展开了交流讨论。

近年来,我国电影票房表现亮眼,电影市场持续繁荣发展。“广大电影工作者坚持以人民为中心的创作导向,推出了一批展现时代发展的电影佳作,既获得了良好的市场反响,又赢得了群众的口碑。”中国文联党组成员、书记处书记谢力说。

面对社会变革和人民群众新期待,电影从业者应该如何更好助力电影强国建设?

对此,中国电影家协会主席陈道明表示:“我们要勇于探索新的题材、新的视角、新的表达,让电影作品更加贴近生活、贴近群众,真切充分反映时代精神。”

结合自身制作《寻龙诀》《封神第一部:朝歌风云》等影片的经历,导演乌尔善认为,电影创作者要坚持守正创新,用最新的电影技术展现中华优秀传统文化的魅力。“中国历史和中华优秀传统文化是电影人取之不尽、用之不竭的创作源泉。我们要坚持创造性转化、创新性发展,用富有中国美学精神的视听语言讲好中国故事。”

“我演过农民,发现不去农村生活一段时间,不真正干农活,就会演得不像农民;我演过企业家,如果没有跟企业家们掏心挖肺地聊天,我真没想到他们除了创造财富,内心还会有那么厚重的家国情怀。”演员张译说,“演员心里要清楚,脱离生活的表演苍白而无味,必须要把拥抱生活、观察生活和体验生活作为我们一生的功课。”

与会人士看来,电影创作者需要尊重艺术、尊重观众,这样才能为电影市场的蓬勃发展不断提供动力。

“时代在变,电影观众,尤其是年轻观众的需求也在发生变化。”编剧张冀认为,电影从业者要打破套路化、机械化的创作思路,深入生活开展调研,主动应变,不断寻求电影创作上的新突破。

“我们需要通过精湛的艺术表达,让观众被影片的故事所吸引、被人物的情感所打动,让他们观看影片后可以感受到电影震撼人心的力量。”导演尹力说。

“记得我在参加电影《流浪地球》路演时,一位小朋友发言说看完影片想成为一名宇航员,那一刻我感受到了电影带给观众的力量。”演员王智说,“我也将坚守电影人的社会责任,踏踏实实把作品完成好,给观众带去更多情感共鸣。”

与会人士也认为,推动电影事业高质量发展,需要进一步拓展市场空间、加强人才培养,凝聚社会各界的

合力。

“中影推出的预约放映,是在我们在放映方式上的新尝试,目的是为了贴近观众消费习惯,促进供需匹配,培育细分市场。”中国电影集团公司党委书记、董事长傅若清说,“我们要在进一步增强全国市场服务保障能力基础上,以新业态、新形势、新模式优化供给。”

清华大学教授尹鸿认为,电影行业的健康发展,也需要通过建设性的电影批评和学术研究工作,让创作界与评论界形成良性互动,更好推动电影的创新与进步。

中宣部电影局常务副局长毛羽表示,电影要把握住时代精神的主流、跟得上观众需求的变化、经得起千目光的审视、担负起文化传承的使命,从时代之变、中国之进、人民之呼中汲取灵感、提炼主题、萃取题材,展现中国文化丰富的思想内涵,全方位、全景式展现新时代的精神气象。

(新华社成都8月4日电 记者王鹏童芳)